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مشکلات بیمه کارگران ساختمانی 
به قوت خود باقی است و سهمیه‌ای 
که با اصلاحیه ماده ۵ بیمه کارگران 
ساختمانی، به تأمین اجتماعی تخصیص 
داده شده ناکافی است، طوری‌که بعد از 
گذشت نزدیک به یک سال، جز تعدادی 
محدود سهمیه، هیچ سهمیه‌ای دیگر 
برای کارگران ساختمانی در نظر گرفته 

نشده است.
به گزارش »توسعه ایرانی«، این قانون 
از همان روزی که که در مجلس به تصویب 
رسید، مورد اعتراض بسیاری از فعالان 
کارگری قرار گرفت. کمبود بودجه برای 
بیمه کارگران ساختمانی مهم‌ترین دلیل 
اعتراض این فعالان صنفی بود اما با این 
وجود، نمایندگان مجلس معتقد بودند 
طرح جدید که بر افزایش سهم تأمین 
اجتماعی از پروانه ساختمانی بنا شده، 
می‌تواند منابع مورد نیاز سازمان را تأمین 
کند. آنها با محاسبه افزایش ۲۵درصدی 
به این نتیجه رسیده بودند اما از قرار معلوم 
تمام محاسبات آنها با بخشنامه‌ای که 
از سوی وزارت کشور ابلاغ شده به‌هم 

ریخته است.
»اکبر شوکت« رئیس انجمن صنفی 
کارگران ساختمانی در این رابطه 
می‌گوید: تلاش ما برای اصلاحیه ماده 
۵ بیمه کارگران ساختمانی در نهایت 
منجر به افزایش سهم تأمین اجتماعی 
از عوارض پروانه ساختمانی از ۱۵درصد 
به ۲۵درصد شد. هر چند ما با این روش 
مخالف بودیم و کمیسیون اجتماعی هم با 
حرف ما موافق بود اما در نهایت طرح ما به 
تصویب نرسید. در طرح پیشنهادی ما قرار 
بود به ازای متراژ و منطقه ساخت، منابع 
بیمه دریافت شود اما زور مافیای ساخت 
و ساز زیاد بود و لابی وسیعی در مجلس 
کردند و در نهایت با همان مبنای عوارض 

ساختمانی، ماده ۵ را اصلاح کردند.

مداخلات وزارت کشور، 
منابع تامین اجتماعی را تقلیل داد

شوکت ادامه داد: بعد از ابلاغ این 
قانون، متأسفانه از سوی وزارت کشور 
مداخله‌هایی برای تقلیل سهم عوارض 
تأمین اجتماعی صورت گرفت که این 
موضوع وضعیت را بدتر می‌کند. زمانی 
نمایندگان در مجلس کل سهم عوارض 
را برآورد می‌کردند و با توجه به آن تأکید 
داشتند که منابع سازمان تأمین اجتماعی 
برای بیمه کارگران ساختمانی کافی 
است. مثلا برای سال ۱۴۰۲ میزان درآمد 
شهرداری‌ها از محل درآمدهای عمرانی 
نزدیک به ۹۰هزار میلیارد تومان بود که 
۲۵درصد این رقم حدود ۲۲هزار میلیارد 

تومان می‌شد.
این فعال کارگری ادامه داد: با 
بخشنامه‌ای که از سوی وزارت کشور 
صادر شده، رقم خیلی از آیتم‌هایی که 
بابت پروانه ساختمانی از کارفرما کسر 
می‌شود، از شمولیت عوارض خارج 
می‌شوند و خروجی این می‌شود که 
دریافتی تأمین اجتماعی به شدت 
کاهش پیدا می‌کند. مثلا در سال ۱۴۰۲ 
از محل پروانه‌های ساختمانی حول و 
حوش ۱۰هزار میلیارد و حتی کمتر به 
تامین اجتماعی پرداخت می‌شود که 
این رقم پوشش‌دهنده بیمه کارگران 

ساختمانی نیست.
وی تصریح کرد: اگر قرار است 
۲۵درصد ازعوارض پروانه ساختمانی 
به تامین اجتماعی پرداخت شود، 
باید این ۲۵درصد از مجموع عوارضی 
که شهرداری‌ها از محل پروانه‌های 
ساختمانی دریافت می‌کنند، پرداخت 
شود نه بخشی از آن. در واقع بخشنامه 
وزارت کشور، منابع بیمه کارگران 
ساختمانی که قرار بود با افزایش 
۲۵درصدی از پرداخت پروانه ساخت، 

افزایش پیدا کند را باز هم کاهش داده 
است. همین باعث می‌شود تأمین 
اجتماعی مانند سابق از بیمه کارگران 
ساختمانی سرباز بزند و مدعی شود همان 

اندازه که بودجه می‌گیرم، بیمه می‌کنم!

کارگران بین زیاده‌خواهی کارفرما 
و حمایت دولت از بسازبفروش‌ها 

گیر افتاده‌اند
رئیس انجمن صنفی کارگران 
ساختمانی گفت: متأسفانه ما بین 
زیاده‌خواهی‌های بساز و بفروش‌ها و 
حمایتی که از سوی مسئولان از آنها 
می‌شود، گیر افتاده‌ایم. از یک طرف 
در مجلس اجازه ندادند طرح اولیه که 
دریافت حق بیمه از کارفرما براساس متراژ 
و قیمت منطقه بود، تصویب شود. از سویی 
دیگر، وزارت کشور با بخشنامه‌ای که 
صادر کرده، از سهم اضافه شده براساس 
طرح مصوب، کم می‌کند. بخشنامه‌ای 

که از سوی وزارت کشور صادر شده، 
درآمد تامین اجتماعی را از محل عوارض 
ساختمانی کم می‌کند که این رقم در 
جاهایی مثل بالای شهر تهران که تراکم 

بالاست، رقم قابل توجهی است.
شوکت گفت: امیدواریم تیم جدید 
وزارت کشور، شرایط یکی از ضعیف‌ترین 
اقشار جامعه را در نظر بگیرد و با ما صادقانه 
رفتار کند. رئیس‌جمهور دائم از عدالت 
و فقرزدایی صحبت کردند و حالا وقت 

نشان دادن پایبندی به این وعده‌هاست.

چهار سال تلاش، ثمره‌ای برای 
کارگران نداشت

رئیس انجمن صنفی کارگران 
ساختمانی گفت: کارگران ساختمانی 
۷ تا ۸درصد از کارگران کشور هستند 
و ۵۰درصد حوادث مربوط به آنهاست. 
ظلمی که از سوی برخی کارفرمایان 
به کارگران ساختمانی می‌شود، بسیار 
است. آنها حاضر نیستند سهم و وظیفه 
قانونی و انسانی خود را در قبال این 

کارگران انجام دهند.
شوکت گفت: کارگران ساختمانی 
نباید تاوان تخلفات وزارت کشور 

و سازمان تامین اجتماعی را بدهند. 
آنها نباید قربانی لابی سرمایه‌داران و 
مسئولان سرمایه‌دار شوند. ۴ سال تلاش 
برای تصویب طرح اصلاحیه کارگران 
ساختمانی در نهایت نتوانست کارگران 
ساختمانی را به حق خود برساند. کارگر 
ساختمانی باید بیمه شود و امیدواریم 
در دولتی که دم از عدالت و شنیدن 
صدای کارگر می‌زند، به این قشر مظلوم 

توجه شود.
رئیس انجمن صنفی کارگران 
ساختمانی گفت: درخواست ما لغو 
بخشنامه وزارت کشور است و باید 
۲۵درصد از تمام مبلغ پروانه ساختمانی 
کسر و به حساب سازمان تأمین اجتماعی 

واریز شود.

هیچ اتفاق خاصی رخ نداده است
شوکت در پاسخ به این سوال که 
بعد از تصویب قانون، وضعیت بیمه 
کارگران ساختمانی به کجا رسیده، 
گفت: هنوز هیچ اتفاقی نیفتاده و تنها یک 
سهمیه ۱۰هزارتایی تخصیص داده‌اند 
در حالی‌که اکنون بیمه حدود ۴۰۰ 
الی ۵۰۰هزار نفر قطع شده و با سهمیه 

۱۰هزارتایی اتفاق خاصی نیفتاده است.
رئیس انجمن صنفی کارگران 
ساختمانی بیان کرد: سال گذشته قرار 
بود سهمیه ۱۵هزارتایی تخصیص 
دهند که آن را پس گرفتند و بعد سهمیه 
۱۰هزارتایی تخصیص دادند. با این 
رقم مثلا سهمیه استانی که ۶ هزار نفر 
در نوبت بیمه هستند، حدود ۳۰۰ نفر 
می‌شود. خب در این استان چه کسی را 
بیمه کنیم؟ یک کارگر می‌گوید در لیست 
اولویت دارد و کارگر دیگر می‌گوید بیمار 
لاعلاج دارم و.... بیمه حق همه آنهاست 
اما با سهمیه‌ای که می‌دهند تعداد 

انگشت‌شماری را می‌توان بیمه کرد.

مشکل کارگران ساختمانی 
باید برای همیشه حل شود

رئیس انجمن صنفی کارگران ساختمانی شهر گرگان 
گفت: کارگران ساختمانی از وزیر کار که هم کاملا آشنا به 
موضوعات روابط کار است و هم آشنا به مسائل دیگر کارگری 
و تامین اجتماعی است، انتظار دارند مشکلات معیشتی و 
بیمه‌ای آنها را برای همیشه حل کند. جواد کمیزی در گفت‌وگو 
با ایلنا اظهار کرد: بسیاری از کارگران ساختمانی در شهر 
گرگان بیمه تامین اجتماعی ندارند و اگر در حوادث کار برای 
آنها مشکلی به وجود آید، کسی پاسخگو نیست. خواسته ما، 
همان حقوق اولیه شهروندی است. جامعه کارگران ساختمانی 
یک قشر زحمتکش و مهم جامعه است. در این میان، 
سهمیه‌بندی بیمه کارگران ساختمانی مخالف اصل نوزدهم 
قانون اساسی است. وی بیان کرد: ما از وزیر کار می‌خواهیم 
که مشکلات جامعه کارگری ازجمله قشر بزرگ و محروم 
کارگران ساختمانی را حل کند. سازمان تأمین اجتماعی باید 
در برابر گرفتن حق بیمه کارگران ساختمانی از محل صدور 
پروانه ساخت و ساز و حق بیمه شفاف‌سازی کند. اصلا شاید 
ما بدهکار شدیم و باید حق بیمه بیشتری واریز کنیم! کمیزی 
اظهار داشت: از وزیر کار می‌خواهیم در اولین فرصت به مشکل 
معیشت و بیمه تامین اجتماعی کارگران ساختمانی رسیدگی 
کند. متاسفانه در ابتدای سال جاری یک سهمیه بیمه اندک 
به شهر گرگان اختصاص داده شد که درخواست داریم که این 
سهیمه افزایش پیدا کند. ما آماده همکاری با تأمین اجتماعی 
در خصوص صحت‌سنجی، شناسایی و پالایش متقاضیان 

دریافت بیمه کارگران کارگران ساختمانی هستیم.
    

دو پرستار مشهدی معترض، آزاد شدند

دو پرستار مشهدی که به دلیل اعتراضات صنفی 
پرستاران بازداشت شده بودند، آزاد شدند. به گزارش ایلنا، 
فعالان صنفی پرستاران با اعلام این خبر، از همکاری مدیران 
وزارت بهداشت خبر دادند که منجر به آزادی این دو پرستار 
بیمارستان قائم مشهد شده است. پرستاران بیش از سه هفته 
است که برای پیگیری مطالبات قانونی و صنفی خود دست به 
اعتراض می‌زنند و انتظار دارند مدیران جدید وزارت بهداشت 

به خواسته‌های آنها رسیدگی کنند.
    

خبری از متناسب‌سازی در حقوق 
بازنشستگان تامین اجتماعی نیست

فیش حقوقی شهریورماه بازنشستگان تامین اجتماعی در 
سامانه مربوطه بارگذاری شد و بازنشستگان و مستمری‌بگیران 
می‌توانند با مراجعه به این سامانه، فیش حقوقی خود را دریافت 
کنند. به گزارش ایلنا، با این حال در فیش‌های حقوقی خبری از 
اجرای متناسب‌سازی نیست. بازنشستگان و مستمری‌بگیران 
تأمین اجتماعی انتظار دارند ضمن تسریع در روند تصویب 
و اجرای لایحه دو فوریتی متناسب‌سازی، حداقل همانند 
بازنشستگان کشوری و لشگری نسبت به پرداخت مبالغ 
علی‌الحساب متناسب‌سازی از تیرماه تاکنون اقدام شود. 
پرداخت حقوق و مستمری شهریور ماه براساس حروف الفبا از 

بیستم تا پایان ماه واریز می‌شود.
    

کارگران دنا بهریز آلومینیوم:
خواستار اجرای طبقه‌بندی مشاغل هستیم

کارگران کارخانه دنا بهریز آلومینیوم واقع در شهرک 
صنعتی تاکستان، خواستار اجرای صحیح طرح طبقه‌بندی 
مشاغل برای افزایش دستمزدهایشان هستند. یکی از این 
کارگران به ایلنا گفت: کارگران این کارخانه بیش از صد نفر 
هستند که درآمد برخی از آنها نزدیک به حداقل حقوق است 
و دریافتی ماهانه‌شان کفاف معاش زندگی‌شان را نمی‌دهد. 
به همین دلیل آنها خواستار اجرای طرح طبقه‌بندی مشاغل 
برای افزایش حقوق هستند. او تاکید کرد: آنچه باعث 
افزایش حقوق کارگران می‌شود اجرای طرح طبقه‌بندی 
مشاغل است که طبق مقررات کار و تامین اجتماعی باید 
در کارگاه‌های بالای ۵۰ نفر اجرا شود. به گفته وی، حقوق 
کارگران این کارخانه محدود به دستمزد خالی است و کارفرما 
هر ماه حقوق و مزایای همه شمول مثل سنوات و حق اولاد 
نیز به کارگران خود به همراه اضافه‌کار پرداخت می‌کند اما 
دریافتی‌ها با ۱۲ ساعت کار مداوم کفاف مخارج را نمی‌دهد. 
این کارگر به دیگر مشکل صنفی کارگران اشاره کرد و گفت: 
جدا از وضعیت دستمزد که رضایت‌بخش نیست و در برخی 
موارد با تاخیر یک ماهه پرداخت می‌شود، در زمینه پرداخت 
بیمه تامین اجتماعی هم دچار مشکل هستیم و در برخی از 
ماه‌های سال کارگران به دلیل پرداخت نشدن چندین ماهه 
حق بیمه از دریافت خدمات درمانی در بیمارستان‌های 
ملکی تامین اجتماعی محروم می‌شوند. این کارگر با بیان 
اینکه اجرای طرح طبقه‌بندی، یک حق مسلم قانونی است، 
گفت: ما صرفاً به دنبال حقوق قانونی خود هستیم و چیزی 
فراتر از حقوق قانونی نمی‌خواهیم. درخواست می‌کنیم هم 
اداره کار تاکستان و هم کارفرما هرچه سریع‌تر این موضوع 

را پیگیری کنند تا مشکلات معیشتی ما کارگران حل شود.

بخشنامه وزارت کشور، منابع بیمه کارگران ساختمانی را کاهش داداخبار کارگری

انتظار رفتار منصفانه از دولت جدید

کارگران ساختمانی ۷ تا 
۸درصد از کارگران کشور 

هستند و ۵۰درصد حوادث 
مربوط به آنهاست. کارفرمایان 

بخش ساختمانی، حاضر 
نیستند سهم و وظیفه قانونی 

و انسانی خود را در قبال 
کارگران انجام دهند

 ۴ سال تلاش برای تصویب 
طرح اصلاحیه کارگران 

ساختمانی، نتوانست کارگران 
را به حق خود برساند. کارگر 

باید بیمه شود و امیدواریم 
دولتی که دم از عدالت و 

شنیدن صدای کارگر می‌زند، 
به این قشر مظلوم توجه کند

وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی با بیان اینکه سهم تعاونی‌ها از 
اقتصاد ۵درصد است، گفت: مداخلات نادرست دولت، تعاونی‌ها را 

تضعیف کرد.
به گزارش »توسعه ایرانی«، احمد میدری دیروز در سخنرانی 
پیش از خطبه‌های نمازجمعه تهران گفت: تعاونی در دنیای امروز 
و در تاریخ ایران وجود داشته و دارد و هدف از آن تجمیع قدرت‌های 
کوچک اقتصادی برای ایجاد تحولات بزرگ بوده است. سال آینده 
در دنیا به عنوان سال تعاونی‌ها نامگذاری شده چون دنیا به این نکته 
رسیده که مبارزه با فقر بیکاری و نابرابری و توسعه عادلانه نیازمند 
گسترش بخش تعاونی است؛ امری که در قانون اساسی کشور نیز 

دیده شده است. وی ادامه داد: برای نمونه از ۱۰ بانک بزرگ دنیا یکی 
از آنها تعاونی است. مثال دیگر هم دومین فروشگاه‌های زنجیره‌ای 
دنیاست که به شکل تعاونی است و چین هم با پیوند تعاونی‌ها و 
شرکت‌های بزرگ سالی ۱۰ میلیون شغل ایجاد کرده است. اما چرا 
در کشوری که مردم آن پیشگامان توسعه تعاونی در تاریخ بشر بودند، 
امروز و برخلاف مصوبات به جای اینکه تعاونی‌ها ۲۵درصد سهم از 

اقتصاد ایران داشته باشد، کمتر از پنج درصد سهم دارد؟
میدری با طرح این پرسش که چرا امروز در کشور در این وضعیت 
به‌سر می‌بریم و تعاونی‌ها گسترش پیدا نکردند، تاکید کرد: تعاونی 
می‌تواند استثمار را کاهش دهد، حاکمیت سرمایه را به حداقل 
برساند، روابط عادلانه بین انسان‌ها برقرار کند و پیوندهای اجتماعی 
بین انسان‌ها به وجود آورد اما نتوانستیم تعاونی‌ها را گسترش دهیم.

وزیر کار تاکید کرد: بخشی از اقدامات باید توسط مسئولان 
و بخشی توسط مردم انجام شود. مداخلات نادرست دولت‌ها 
موجب شد تعاونی‌ها تضعیف شوند. در سال ۱۳۴۷ قانون ملی 

شدن آب‌ها نوشته شد. بدون دانش اینکه مردم چگونه شبکه 
آبرسانی را ساماندهی می‌کردند، دولت در امر توزیع آب وارد شد 
و تغییرات نادرستی ایجاد شد. یکی از عوامل فرونشست دشت‌ها 
و بحران آب در اثر مداخلات نادرست بود که از سال ۴۷ شروع 
شد و ادامه پیدا کرد. دولت در دهه ۶۰ به مردم پول داد تا قنات‌ها 
را نگهداری کنند، امری که مردم به صورت خودجوش با کمک 
مالی دولت انجام می‌دادند. این اقدام تبدیل به امری دولتی شد و 
زمانی که دولت کسری بودجه پیدا کرد مردم هم قنات‌ها را رها 
 کردند. این سبک مداخلات باعث می‌شود نتوانیم شاهد گسترش 

تعاونی‌ها باشیم.
وزیر تعاون اضافه‌کرد: ما پیشگام تعاونی بودیم و لازمه آن این 
است که راه ناهموار را در دولت تسهیل کنیم و موانع را برداریم. 
همه مردم ایران هم باید بدانند از طریق پیوندهای اجتماعی در 
محله، مسجد، مدرسه و ادارات است که می‌توانیم بر بیکاری، فقر و 

نابرابری فائق شویم.

وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی:

مداخلات نادرست دولت تعاونی‌ها را تضعیف کرد

گزارش

طرح ساماندهی کارکنان دولت، بعد از سه سال هنوز به نتیجه 
نرسیده است. تصمیم‌گیری در مورد این طرح از مجلس یازدهم 
به مجلس دوازدهم منتقل شده و آن‌طور که خبر رسیده این طرح 

همچنان در مجمع تشخیص مصلحت نظام است.
رئیس کانون انجمن‌های صنفی کارگران استان آذربایجان 
شرقی با اشاره به تعلل در تصویب طرح ساماندهی کارکنان دولت 
به ایلنا می‌گوید: به نظر می‌رسد دولت به عنوان کارفرمای بزرگ 
خود تمایلی به حذف پیمانکاران و تبدیل وضعیت نیروهای بخش 
خود ندارد. به همین دلیل در مورد طرح ساماندهی دائم از تبعات 
مالی این طرح برای دولت صحبت می‌کنند اما در صورت اجرای 

طرح و حذف پیمانکاران قرار نیست هزینه‌ای اضافی به دولت 
تحمیل شود و فقط قرار است پولی که دولت از طریق پیمانکاران به 

نیروهای انسانی پرداخت می‌کند، مستقیم به آنها پرداخت شود.
»سعید فتاحی« گفت: متأسفانه طرح ساماندهی کارکنان 
دولت سه سال در مجلس ماند و بین شورای نگهبان و مجمع 
تشخیص مصلحت نظام رد و بدل شد. اختلاف‌ها بر سر طرح 
زیاد بود و در نهایت هم با پایان کار دولت و مجلس هنوز به 
تصویب نرسیده است. به‌رغم پیگیری‌های صورت گرفته از سوی 
نمایندگان کارگری برای تصویب طرح، فکر نمی‌کنم سرنوشت 

این طرح چندان رضایت‌بخش باشد.

فتاحی بیان کرد: ما در پتروشیمی تبریز سابقه حذف 
پیمانکاران را داشته‌ایم و این طرح نه تنها هزینه‌ای اضافی به 
پتروشیمی تحمیل نکرده بلکه اتفاقا به دلیل حذف پیمانکاران 

هزینه واسط هم ذخیره می‌شود و صرفه اقتصادی داشته است.
رئیس کانون انجمن‌های صنفی کارگران استان آذربایجان 
شرقی بیان کرد: پیمانکاران معمولا هزینه‌ای بیشتری برای 
خود برمی‌دارند و از حقوق کارگران می‌زنند، از این منظر، حذف 
پیمانکاران می‌تواند هم برای کارگران و هم برای کارفرمایان سود 

دربرداشته باشد.
این فعال کارگری در پایان گفت: پیمانکاران با رانت روی کار 

می‌آیند و کارشان این است که ماه به ماه قرارداد امضا و به حساب 
کارگران پول واریز کنند. این واسطه نه تنها نمی‌تواند کمکی برای 
تولید و کارگران داشته باشد که اتفاقا ضرر هم می‌زند. پیمانکار 
برحسب روابط، کار را برعهده می‌گیرد و این وسط سود کلان به 

حساب برخی نورچشمی‌ها واریز می‌شود.

یک فعال صنفی:

حذف پیمانکاران نیروی انسانی، رانت کلان نورچشمی‌ها را از بین می‌برد

گفت وگو

بررسی‌ها نشان می‌دهد جمعیت حاضر در سن کار زنان در دو دهه گذشته ۳۱درصد رشد 
داشته است در حالی‌که جمعیت فعال زنان در این دوره منفی ۱.۹درصد رشد کرده و یکی از 

اصلی‌ترین دلایل آن ضربه کرونا به بازار کار زنان است.
به گزارش اکوایران، در سال ۱۴۰۲ از جمعیت حاضر در سن کار ۶۴ میلیون نفری، بیش از 
۲۶.۵ میلیون نفر جزو جمعیت فعال بوده‌اند. از این جمعیت، ۲۲ میلیون نفر مرد و ۴ میلیون 
و ۶۰۰هزار نفر زن بوده‌اند. تعداد جمعیت فعال مردان در سال گذشته به بیشترین حد خود 
رسیده و جمعیت فعال زنان نیز پس از کرونا روندی صعودی را طی کرده و پیش‌بینی می‌شود 

این روند ادامه‌دار باشد.
در دوران رونق بازار کار در سال‌های ۹۷ و ۹۸، تعداد جمعیت فعال کشور به بیش از ۲۷ 
میلیون نفر رسیده که رکورددار دوره مورد بررسی است. در این دوره، جمعیت فعال زنان نیز 
با ۵.۳ میلیون نفر در سال ۹۷ رکورد ثبت کرده است. البته از سال ۸۴ تا ۱۴۰۲، جمعیت فعال 

زنان رشد منفی ۱.۹درصدی داشته که دلیل اصلی آن شوک کرونا بوده در حالی‌که جمعیت 
حاضر در سن کار زنان در این دوره ۳۱درصد رشد داشته است.

طبق تعریف مرکز آمار ایران، افراد ۱۵ ساله و بیشتر جمعیت حاضر در سن کار تلقی 
می‌شوند و وضعیت آنها در آمارهای بازار کار محاسبه می‌شود. این جمعیت به دو بخش 
جمعیت فعال و غیرفعال تقسیم می‌شود. جمعیت فعال مجموع افراد شاغل و بیکار است. 
 آن دسته از جمعیت فعال که به دنبال کار هستند ولی موفق به یافتن آن نمی‌شوند »بیکار« 

نامیده می‌شوند.

دوران رکود و رونق بازار کار ایران
در سال ۸۴، از جمعیت فعال تقریبا ۲۳ میلیون نفری، ۱۸ میلیون نفر مرد و ۴.۵ میلیون نفر 
زن بوده‌اند. از اواخر دهه ۸۰ بازار کار دچار رکود شده است. این وضعیت در آمار جمعیت فعال 

نیز قابل مشاهده است طوری‌که، جمعیت فعال زنان در سال ۹۳ نسبت به سال ۹۲، بیش از 
۵۰۰هزار نفر کاهش یافته است. با ادامه این وضعیت، جمعیت فعال زنان در سال ۹۳ به کمترین 
مقدار خود در ۳.۸ میلیون نفر رسیده است. در این دوران، جمعیت فعال مردان به طور کلی 

افزایش یافته است.
با امضای برجام، چشم‌انداز اقتصادی مردم مثبت شده و افراد زیادی روانه بازار کار شده‌اند. 
تعداد جمعیت فعال زن و مرد با این اتفاق روندی صعودی به خود گرفته است. البته در این 

دوران نرخ بیکاری بالا رفته زیرا بازار کار آمادگی جذب این تعداد نیروی کار را نداشته است.
به اعتقاد برخی متخصصین، سال‌های ۹۷ و ۹۸ دوران رونق بازار کار شناخته می‌شوند. در 
این دوران جمعیت فعال کشور به بیش از ۲۷ میلیون نفر رسیده که رکورد محسوب می‌شود. 
جمعیت فعال زنان در این دوران به قله خود رسیده و رکورد ۵.۳ میلیون نفری را در سال ۹۷ ثبت 

کرده است. جمعیت فعال مردان نیز به بیش از ۲۱.۵ میلیون نفر رسیده است.

بازار کار در کرونا و پساکرونا
با شروع همه‌گیری کرونا، ریزش جمعیت فعال در زنان شدیدتر از مردان بوده طوری‌که، 
جمعیت فعال زنان از ۵.۲ میلیون نفر در سال ۹۸ به ۴.۳ میلیون نفر در سال ۹۹ رسیده یعنی در 

طی یک سال تقریبا یک میلیون زن از جمعیت فعال خارج شده‌اند.
شواهد تاریخی نشان می‌دهد زنان در مقابل بحران‌ها و شوک‌های اقتصادی آسیب‌پذیرتر 
هستند. با همه‌گیری کرونا، بخش‌های هتل‌داری، گردشگری و خرده‌فروشی تعطیل شدند 
که عمدتا توسط زنان اداره می‌شوند. همچنین در دوران همه‌گیری مراکز مراقبتی کودکان و 
سالمندان تعطیل شدند که باعث شد وظیفه مراقبت از اعضای آسیب‌پذیر خانواده بدون دریافت 
دستمزد بر دوش زنان بیافتد. این موضوع باعث شد تا بسیاری از زنان در این دوران مشاغل خود 

را رها کنند و حتی آنهایی که به دنبال کار بوده‌اند، جست‌وجوی خود را متوقف کنند.
از طرفی، جمعیت فعال مردان تغییر آنچنانی نکرده است. دلیل اصلی آن می‌تواند تفکرات 
سنتی حاکم بر جامعه باشد که مردان تحت هر شرایطی باید کار کنند و نان‌آور خانوار باشند. 
حتی مردان نسبت به زنان تمایل بیشتری به اشتغال ناقص دارند. به عبارت دیگر، ممکن است 

مردان باشند تا به مشاغلی نامتناسب با مهارت‌ها و توانایی‌هایشان تن بدهند.
با گذر از دوران کرونا، روند جمعیت فعال زنان سیری صعودی داشته است. این بدین 
معناست که با تمام شدن همه‌گیری کرونا، زنان بار دیگر به بازار کار بازگشته‌اند. همچنین 

در سال گذشته، جمعیت فعال مردان به بیشترین حد خود در ۲۲ میلیون نفر رسیده است.

مقایسه تعداد جمعیت فعال دو دهه گذشته نشان داد

تاب‌آوری کمتر زنان شاغل در بحران‌ها و شوک‌های اقتصادی

گفت وگو


